

给孩子们创造一个良好的身心健康成长环境

未成年人心理健康课程发布

不少家长把注意力都放在孩子的身体上，是不是长高了，是不是长壮了，有没有吃好喝好睡好，但对于孩子的内心，很多家长了解甚少。

未成年人的心理健康教育被一些家长所忽视，已成为一个亟待引起重视的现象。为了给孩子们创造一个良好的身心健康成长环境，我市日前启动“阳光心灵 快乐成长”2016年宁波市百场未成年人心理宣讲活动，并发布首批30堂市级未成年人心理健康宣讲课程。

记者 张昊

首次大规模举办未成年人心理宣讲活动

“父母离婚后怎样减少对孩子的伤害？”“孩子害怕或拒绝上学，怎么办？”“当青春期遇到更年期”……这些未成年人学习成长中经常会遇到的突出问题，都进入了首批课程的视野，可以说都极具针对性。

据悉，百场未成年人心理宣讲活动由市文明办、市卫计委、市教育局联合发起，将贯穿全年，以突出预防、重在普及为主旨。我市已经成立了由市、县（市）区两级未成年人心理健康中心专家及心理健康教育教师、心理健康教育志愿者等组成的宣讲团，综合运用集中宣讲、广场咨询等多种形式，在校内、校外活动场所开展宣讲活动。

据介绍，5月下旬至10月底为活动实施阶段，我市相关部门将根据未成年人学习生活实际安排宣讲，整个宣讲活动场次不低于100场。

据介绍，这是我市首次大规模举办未成年人心理宣讲活动，有助于加强校内、校外心理健康教育沟通联动，有助于广泛普及未成年人心理健康基本知识，有助于推动全市各级未成年人心理辅导中心规范运行，是一项惠民、利民的大好事。

感兴趣的家长和学生，可登录市未成年人心理健康指导中心网站，或拨打0574-26302528了解具体课程信息。

不能因为父母杰出，就要求孩子也杰出

在活动启动现场，未成年人心理健康方面的权威专家，和大家一起探讨未成年人心理健康教育的热点问题。上海交通大学医学精神医学教研室教授、博士生导师杜亚松还就未成年人常见心理问题及干预技巧进行授教。

杜亚松说，在生活中，常会见到一些孩子产生厌学情绪。深入了解后，发现孩子的父母过于出色，他们要求孩子和自己一样出色。而孩子达不到父母的要求，就对自己没了信心，对学习没了兴趣，从而产生了厌学情绪。

杜亚松讲了一个故事：有一对夫妇都是博导，他们认为自己这么出色，儿子也一定很出色。事实上，他们的儿子也的确不错，成绩一直处于班级中等水平。但这对父母对

儿子的现状很不满意，要求他一定要考上当地最好的高中。结果在中考临近时，他们和儿子发生了激烈的冲突，儿子产生了厌学情绪，成绩直线下降。

杜亚松说，孩子的人格是独立的，不能因父母杰出，就要求孩子也杰出，这对孩子是不公平的。孩子应该有自己的人生道路，父母得尊重孩子的选择。这对博导夫妇的杰出，是他们的父母教育方法得当，他们的儿子表现平常，和他们的教育不科学也大有关系，他们应该反思自己，而不是一味指责儿子。

杜亚松认为，一些孩子厌学，主要是因为家长眼里除了成绩外，看不到别的东西，不考虑孩子的兴趣和爱好，使孩子在枯燥的学习中产生了厌学情绪。

妈妈的角色：不能只会发号施令

在杜亚松看来，很多妈妈对孩子居高临下，而且角色混乱，既是释疑解惑的“老师”，嘘寒问暖的“保姆”，又是翻抽屉的“警察”，偷看QQ的“间谍”。这种角色的混乱，使孩子们觉得妈妈情绪反复无常，对妈妈怀有警惕心理，导致他们在学校遇到什么事，也不愿意和妈妈说。

“妈妈，您在我的生活和学习上付出了很多，可您不允许我做错事。如果我错了，您就会用‘河东狮吼’和‘降龙十八掌’来惩罚我。”“记得有一次，我一不小心手一滑，把一个盘子打碎了，妈妈你说，你做事若还马虎，以后只能当乞丐、扫大街”……我市一所学校出了一道“妈妈，我想对您说”的作文题，结果，相当一部分妈妈被孩子“妖魔化”，孩子们在作文中抱怨妈妈过于严厉、强悍。

“妈妈应该是最能理解孩子的人，在孩

子需要的时候及时提供帮助，不能只会发号施令或者唠叨、指责。”杜亚松说，在门诊接待中，他发现很多妈妈将孩子当成了自己的“命令接收器”，导致两人隔阂越来越大。曾有一名小学二年级男生，非常容易发脾气，而且整天绷着脸。原来，他妈妈每天下班到家后，主要任务就是紧紧盯着他做功课，还时常教训他，导致他心情不好，讨厌妈妈。杜亚松请这位妈妈给孩子一个独立空间，尝试让孩子做自己的事情。妈妈照做了，仅仅是这样一个小小的改变，3个月后，孩子的情绪舒缓了许多，脸上重现了笑容。

杜亚松说，近年来全职妈妈的队伍不断壮大，似乎养育孩子就是妈妈的责任。在门诊中，他接待过不少焦虑不安的全职妈妈，她们常因管教不好孩子而受到丈夫的指责。杜亚松呼吁，孩子的健康成长也需要父亲的参与。

■相关链接

81859666:打开未成年人心扉的窗口

近两年来，我市将118万余名未成年人的心理健康作为未成年人思想道德建设工作的重中之重，不断健全完善未成年人心理健康工作体系。2010年成立的宁波市未成年人心理健康指导中心，已成为全市最大最便捷的服务平台。81859666，“拨一拨，我就乐乐乐”，这个“阳光心理热线”成为打开未成年人心扉的窗口。“平时有不少咨询电

话，包括亲子关系、网瘾问题、升学压力等等，其中近三分之二是家长打来的。”市未成年人心理健康指导中心负责人告诉记者。

“我们接线员都是专业的心理咨询师，同时也是宁波市心理咨询师培训学校的学员，具备国家三级以上心理咨询师资格。”5年来，中心累计接听相关来电超过1万个，电话咨询12万分钟。



青年节 陪老人迎立夏

昨天是五四青年节，来自企业的青年志愿者走进海曙孝闻社区，与40余名社区独居老人一起品尝豌豆饭、编制立夏蛋网兜。 记者 刘波 通讯员 张黎升 欧阳恩斌 摄



感知传统

昨日，宁波服装博物馆将馆藏的清代皇室服装包括蓝缎龙袍、桔红云鹤团纹服袍、黑绸绣花女褂、淡紫绸绣花女褂等服装带进宁波市职教中心学校，允许学生穿着古装，走出教室，选择合适的环境，拍一张满意的“穿越”照片。为确保文物的安全，活动中每件服装都有两名志愿者相随。 通讯员 李本健 记者 崔引 摄

吕鸿鸿上榜“中国好人榜”



商报讯(记者 张昊)中央文明办最近发布2016年4月“中国好人榜”名单，我市的吕鸿鸿被评为中国好人榜“见义勇为好人”。

吕鸿鸿今年64岁，是鄞州区姜山镇东林寺村村民。因为他经常帮助乡亲做些力所能及的好事，村里人都亲切地称他“鸿公”。

今年1月15日，吕鸿鸿和村民吕忠强在清理村头的垃圾，刚走到河岸旁，就听见河对岸有几个妇女在喊救人。定睛一看，河上浮着一个男孩，正顺着水流往下漂去，离开河埠头已有5米远了。此时，河埠头还站着一个男孩，目光呆滞地盯着河面。

当时气温只有4℃左右，河水有2米多深。吕鸿鸿纵身翻过护栏，跳下河去，扑腾了几下，游到小孩身边，抱着他到了河埠头。当时小孩脸色铁青，毫无知觉……

吕鸿鸿说：“我赶紧把小孩子倒过来，蹬了几下，随后进行胸外按压，孩子吐了几口水，有了知觉。”

在一旁的村民跑回家中拿来毯子，用毯子裹住孩子。同时，孩子的母亲也闻讯来到

岸边，把孩子送往市妇儿医院。

“那时就是想着救人，也顾不得脱衣服，上岸后才感到小腿抽筋了。”吕鸿鸿说，“不过这都是小事，小孩子救活了，我心里真是高兴。”

据孩子母亲介绍，他们一家是贵州遵义人，10年前来到宁波，儿子今年才2周岁，孩子溺水时，她正去幼儿园接女儿回家。“要不是吕老伯，我儿子肯定没命了，真是感谢这位救命恩人。”孩子母亲说。

因为救人，吕鸿鸿的手机被水泡坏了，脚也碰到石头受了伤。由于无法走路，他向单位请了两天病假，但未细说原因。甚至连他的老伴，也是听别人说起才知道老吕下水救过人。事后，因放心不下落水的孩子，吕鸿鸿还特地去看望了他，见小孩家里条件不好，他又送了几件外孙平时穿的棉衣裤给孩子。

4月1日，由中央文明办主办的“我推荐、我评议身边好人”活动2016年4月网络评议启动。经广大网友踊跃推荐，各省（自治区、直辖市）文明办核实情况、层层筛选，共推选了826名“中国好人榜”候选人。中国文明网按“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”“孝老爱亲”五个类别，对候选人进行了为期一个月的集中宣传展示，最后经过网络投票和专家评选，全国有107人光荣上榜。